让农民分享改革发展的成果
——江西省推进农村集体产权制度改革的调查与思考
[bookmark: _GoBack]党的十九大报告指出，要深化农村集体产权制度改革，保障农民财产权益，壮大集体经济。站在认真贯彻党的十九大提出的乡村振兴战略的潮头，省委、省政府结合我省实际，下发了《关于稳步推进农村集体产权制度改革发展壮大农村集体经济的实施意见》。
为何改？改什么？怎么改？各地、各有关部门将一条稳步推进农村集体产权制度改革，发展壮大农村集体经济的脉络清晰地展现在世人面前：通过全面开展清产核资，科学确认成员身份，有序推进经营性集体资产股份合作制改革，发展壮大农村集体经济，逐步构建归属清晰、权能完整、流转顺畅、保护严格的农村集体产权制度，保护和发展农民作为农村集体经济组织成员的合法权益，让农民分享改革发展的成果。
为何改——消除“玻璃门”，让农民富起来、家底厚起来
为何改？回答这个问题，农民最有发言权。靖安县高湖镇古楠村农民钟英华说得实在：“农村集体产权，看起来是‘人人有份，实则人人无份’，其实质就是集体产权的不明晰。这就像一扇挡在农民和集体资产之间的‘玻璃门’。改革就是要消除这扇‘玻璃门’，让农民面对集体资产，不仅看得到，而且‘摸得着’，能够共享资产的收益。”
农村集体产权制度改革是深化农村改革的重中之重。近年来，随着农村经济发展，农村集体经济组织积累了大量资源性、经营性和非经营性的集体资产，已成为农村发展和农民共同富裕的重要物质基础。从全省来看，在加快推进工业化、城镇化进程中，农村经济结构、社会结构正在发生深刻变化，农村集体资产产权归属不清晰、权责不明确、保护不严格等问题日益突出，侵蚀了农村集体所有制的基础，无法转化为农民实实在在的收益，且存在流失或被侵占的危险。改革农村集体产权制度势在必行。
千川汇海阔，风好正扬帆。近年来，我省开展了稳步推进农村集体产权制度改革、发展壮大农村集体经济的试点工作。从记者所到的一些试点乡村来看，通过改革，既明晰了农村集体产权关系，又给集体和农民带来了实实在在的好处。余江县的同志说，通过改革，他们县探索出了文旅融合、产业发展、新型主体合作、服务管理等四种集体经济发展模式。南昌市青山湖区湖坊镇进顺村将全部资产量化到人，当年分红4000万元，农民实现“月月有工资、年年有分红”。
记者边调查边思考，这些乡村取得的实效说明，稳步推进农村集体产权制度改革、发展壮大农村集体经济，是巩固社会主义公有制、完善农村基本经营制度的必然要求，是维护农民合法权益、增加农民财产性收入的应有之义。宜春的基层干部建言，各地应结合实际，探索以产权制度改革为基础，以发展集体经济为方向，以促进农民增收为目的，紧扣脱贫攻坚，分类推进具有鲜明特色的农村集体产权制度改革路径。
改什么？——推进集体经营性资产改革，还权于民
改什么？《实施意见》明确提出，从今年开始，按照“清资产、定成员、量股份、创实体、建机制”的思路，力争用2年左右时间基本完成农村集体资产清产核资工作，用5年左右时间基本完成农村集体经营性资产股份合作制改革，年均减少20%左右“空壳村”。到2020年底，初步建立村级集体经济收入稳定增长机制，力争村级集体经济实力进一步增强。
纵观全省推进农村集体产权制度改革、发展壮大农村集体经济进程，各地以明晰农村集体产权归属、维护农村集体经济组织成员权利为目的，以推进集体经营性资产改革，坚持农村土地集体所有，坚持家庭承包经营基础性地位，探索集体经济新的实现形式和运行机制，培育农业农村发展新业态新动能等各项工作正如火如荼地展开。这方面，宜春市做出了一篇把好“三道关口”，推进股权改革的大文章。即摸底清查关、资产量化关、强化监管关，初步实现了农民对集体资产“共同共有”到“按份共有”的转变，增加了农民财产性收入。
号角已吹响，主攻已开始，力量正在汇聚，效果正在显现。以彭泽县东升镇坂上村为例，该村在清产核资、摸清家底的基础上，清人分类，配置股权。通过改革，实现了资产变股份，农民当股东，集体资产归属清晰、权责明确、利益明白，真正体现了还权于民、还利于民，村民发展经济的积极性和主动性高涨。去年，该村合作社兴建了一个现代农业示范果园，今年可实现纯收入180多万元，股民可分红1000多元。
从一些试点乡村的探索实践中可以感受到，至少有三个关系需要始终关注和把握：一是以明晰农村集体产权归属、维护农村集体经济组织成员权利为目的，以推进集体经营性资产改革、发展壮大集体经济为重点任务。二是以发展股份合作等多种形式的合作与联合为导向，坚持农村土地集体所有，坚持家庭承包经营基础性地位，探索集体经济新的实现形式和运行机制。三是培育农业农村发展新业态新动能，不断解放和发展农村社会生产力，促进农业发展、农民富裕、农村繁荣。
怎么改——“急不得，慢不得”，有序推进改革、不断壮大农村集体经济
怎么改？几位基层的部门负责人说，对于农村集体产权制度改革最深体会是“六个字”:“急不得，慢不得”。
奉新县农业局局长宋秉中认为，“慢不得”，是对改革而言。经过多年发展，一些发展较快的村积累了巨额资产。这份资产如果继续产权不清，容易发生资产流失问题。“急不得”，是对于具体操作而言的。宜春市袁州区农业局局长彭海明说，改革牵涉到农民的财产利益关系，是一种“利益确认和再调整、再平衡”的过程，所以改革千万“急不得”。只有这样，才能做到稳步实施、有序推进。
有序推进改革是必由之途，既要“除痼疾”“壮筋骨”，又要“增活力”。省有关部门一位权威人士的观点，在记者所到之处得到了印证。各地将集体资产以股权形式量化到人，并按股进行收益分配，加上集体经济的持续发展，产权制度改革不断深入。遂川县新江乡石坑村的农民说，资产量化、股份到人，就是要保障农民的长期收益权。简单地“卖光、分光”，农民难以共享经济社会持续增长发展的效益。改革只能围绕保障农民的长期收益权，赋予农民对集体资产股份占有、收益、有偿退出及继承等权利来有序推进。思想统一了，改革顺利实施。去年，该村将1.3万亩集体林地和近500亩荒地滩涂全部量化到户到人，农民改造山下荒地滩涂，大力发展茶叶种植产业，整合村域内的河流、水域发展水产养殖业。今年，全村农民预计可增加收益100万元，实现了盘活资产赢利。
百舸争流，奋楫者先；中流击水，稳进者胜。萍乡市安源区高坑镇高坑村委会负责人感言，不能把农村集体产权制度改革简单归结为“分资产”，更不能“一分了之”。改革了，但集体经济不能“散伙”。正因为思路清晰，高坑村没有搞土地出让这样的“一锤子买卖”，而是守住村里的集体用地，“不建洋房建厂房”，为发展村级集体经济留下最为珍贵的土地资源。他们充分利用本村剩余有限的土地，先后引进了20多家股份制私营企业落户，解决了村民就业问题。今年，村级集体经济收入预计超1000万元。
回望昨天，一路风雨兼程；未来征程，还须夙兴夜寐。我们坚信，只要我们坚定地按照中央和省委的决策部署，稳步推进农村集体产权制度改革，不断发展壮大农村集体经济，赣鄱大地必将迎来乡村振兴的春天！ （记者 李 旭）


