附稿件原文：
毁坏湿地5000亩,招来工厂仅3家——长江重庆石柱段湿地自然保护区“变形”记
    本报记者 黄豁 张桂林  周凯
　　长江岸边2万多亩的湿地自然保护区,近四分之一被推平建设工业园,珍贵的湿地生态遭到毁灭性破坏,而多年来园区仅有3家企业入驻——这是《新华每日电讯》记者近日在重庆市石柱县西沱镇看到的令人痛心的一幕。
 　　记者调查发现,在明知该园区大面积侵占自然保护区的情况下,多年来当地并未停止建设。面对上级环保部门的整改要求,仍在加紧建设和招商引资,并试图通过调整保护区规划让“生米煮成熟饭”。

毁绿填河造工业园 数千亩湿地变“工地”
　　长江石柱段湿地保护区位于重庆石柱县西沱镇长江岸边,地处三峡库区腹地,以长江一级支流水磨溪流域为核心,又名“水磨溪湿地自然保护区”,总面积约2.2万亩。
　　这个设立于2009年的县级自然保护区,具备河流、湖泊湿地双重特征,原本植被类型多样,动植物资源丰富,有植物614种,其中国家1级保护植物2种、2级保护植物8种；有动物503种,其中国家1级保护动物1种、2级保护动物12种,具有重大保护价值。
　　但记者近日走进保护区的核心区看到,毗邻长江的大片湿地已荡然无存,面前是一望无际的大工地,工地标牌上标注着“石柱县西沱工业园区”。放眼四顾,只有零星的行道树和杂草点缀其间。
　　在水磨溪与长江的交汇处,水面开阔,还能看到部分残存的湿地景观。而河口上游不远处,在园区工地“夹击”下水磨溪变成了狭窄的“浑水沟”,几台挖掘机轰鸣着在河沟中挖掘,工人们正忙着夯筑挡墙,部分河段还被掩埋于土石方下。
　　记者用无人机航拍整个工业园,灰褐色的大工地与长江及绿色的群山形成鲜明对比,犹如一块巨大的伤疤。
　　穿行园区后,记者发现这里十分萧条,占地7000多亩的园区目前仅有3处厂房。一家电子设备厂已建成,一家墙体材料厂刚建好厂房。剩下一家标注着“总投资6亿元,占地150亩,计划2017年7月竣工”的“德兆智能环保设备厂”,厂房建设烂尾,工地上只留下生锈的钢架、吊车和散落的建材。
　　工业园的东缘是一片安置房小区。与小区一条马路之隔的园区土地上,种了大片蔬菜。几位小区居民告诉记者,他们来自原水磨溪两岸的玉石、太平等村,都是园区征地拆迁户,“以前这里水清草绿,后来政府说要建工业园,把河道、山坡都推平了。可推完后一直荒着,大家搬过来两三年,看着怪可惜的,就开辟了几块地作临时菜地。”
开发冲动压倒生态保护  湿地换工业园得不偿失
　　长江边好端端一块湿地自然保护区,为何会被破坏得面目全非?记者调查发现,背后肇因是地方政府盲目开发的冲动和对生态环境保护的漠视。
　　位于重庆东南部渝鄂交界地带的石柱县,地处国家重点生态功能区——武陵山区生物多样性与水土保持生态功能区,全县森林覆盖率达57.4%,特色农产品、自然康养等生态资源丰富,走生态绿色发展道路具有优势。
　　但当地一些干部透露,前些年县里对如何保护和利用生态资源重视不够,只是一心要上工业项目,建园区搞工业。作为一个典型的山区贫困县,石柱基础薄弱、要素匮乏,搞工业没太大优势,此前在县城周边就搞了工业园,效果一般。为了进一步扩大园区规模,于是依托长江“黄金水道”搞开发,在长江边建工业园。
　　早在长江石柱段湿地自然保护区设立的2009年,石柱县就把规划建设西沱工业园区提上了议事日程。石柱县林业局一位干部说,县政府2009年4月同意设立水磨溪湿地自然保护区,2009年9月又拿出西沱工业园区规划并通过上级审批,园区规划占地近5平方公里。两个规划一开始就出现“打架”,工业园和自然保护区重叠面积约5000亩。
　　虽然侵占自然保护区,但园区项目还是很快上马。石柱县工业园区管委会一名干部告诉记者,2011年西沱工业园启动建设,征地拆迁3个村安置5534人,3年多时间搞完了全部场平和大部分道路管网,“整个园区总面积达到7035亩,基础设施建设和配套已经累计投入20多亿元”。为争取政策支持,这个园区还打出“三峡移民生态工业园”的招牌。
　　然而,这个耗资巨大、用自然保护区换来的工业园,并未产生想象中的收益。
　　“园区搞起来后才发现招商很难。一是物流不方便,当时没通沿江高速路,离最近的机场有两个多小时车程,也没有港口码头；二是邻近的万州区比我们条件好得多,竞争不过。”石柱县的一些干部说,过去几年,投资商来看得多,落地得很少,总共就3家。
破坏行为既成事实  岂能调整规划了之
　　2016年,重庆市环保部门在检查中发现西沱工业园存在侵占湿地自然保护区的行为。重庆市环保局相关人士告诉《新华每日电讯》记者,园区侵占了保护区约四分之一的面积,并且破坏区域涉及核心区和缓冲区,“我们感到非常震惊,立即要求石柱县整改并启动追责。”
　　但面对问题,当地则希望通过调整保护区规划把“生米煮成熟饭”。
　　走访期间,记者看到,西沱工业园的建设仍在紧锣密鼓进行。一家名为“重庆市庆豫新型建材科技有限公司”的墙体材料公司现场工作人员说:“正抓紧安装设备,预计6月份就能投产”。
　　石柱县工业园区管委会的干部也表示,“西沱园区港口码头今年启动建设,现在高速路也通了,投资商应该看得起这里了。”
　　石柱县林业局相关人士告诉记者,县里觉得这块湿地很难恢复了,准备调整自然保护区规划,“我们也按县里的要求把调规请示报给了市林业局,邀请了相关专家前来论证”。记者查询到,重庆市林业局官网4月10日发布了《石柱县启动水磨溪湿地自然保护区总体规划修编调整程序》的消息,称“为正确处理环境保护和经济社会发展的关系,充分发挥湿地自然保护区的功能作用,经县政府批准,确定启动水磨溪湿地自然保护区总体规划修编调整程序。”
　　对破坏自然保护区的行为进行问责的事,当地干部透露:“据说是给当时的县规划局局长、林业局分管副局长和西沱园区一位干部一个处分,但处理文件还没看到。”
　　“真是毁了绿水青山又没换来金山银山!”当地部分干部群众痛惜地告诉记者,水磨溪湿地自然保护区所在的西沱镇,是长江上游历史文化悠久的古镇,又与三峡库区著名的国家级文物保护单位石宝寨隔江相望,如果保护好这块珍贵的湿地,发掘好历史文化,完全有条件发展高质量的生态文化旅游经济,“何至于搞成今天这个样子!”
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